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Presidência do vereador Darcio Silva Neto 
 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida foi feita a 
chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), 
Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria 
Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Ausente o vereador 
Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), tendo sido justificada sua ausência devido o mesmo ter feito cirurgia de 
catarata. Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de iniciar os 
trabalhos o Presidente solicitou que elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito Santo 
iluminasse e capacitasse todos para que pudessem realizar seus anseios.  Em seguida foi ABERTO O PEQUENO 
EXPEDIENTE com a seguinte pauta: Leitura do Projeto de Lei nº 28 de 13/11/23 que “Autoriza doação de 
bem móvel e dá outras providências”. Informado pelo Presidente: 1 - que estão sobre as mesas cópia de ofício 
circular da ARSAR- Agência Reguladora de Serviços de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário de 
Minas Gerais, referente a Consulta Pública nº 46/2023 e Audiência Pública nº 46/2023- Metodologia Geral da 
5ª Revisão Tarifária da Copanor; 2 - Estão sobre as mesas, cópia de convite para participar da festa de peão de 
Fortaleza de Minas a realizar-se entre os dias 16 a 19 de novembro. Quanto aos bebedouros o Presidente 
esclareceu que conforme conversado no plenarinho, estes bebedouros foram substituídos e estão a 
disposição já que a Câmara não fará mais uso dos mesmos, por isso, serão encaminhados de volta à 
prefeitura, pois, há locais, setores que estão precisando de bebedouro, inclusive no clube municipal para 
atender os alunos das aulas de capoeira, tendo solicitado aos colegas vereadores que votassem o projeto 
neste reunião. Instalado o GRANDE EXPEDIENTE, foram concedidos dez minutos a cada vereador para que 
pudessem se manifestar.  O VEREADOR RYAN CESAR SILVA cumprimentou todos os presentes, e todos que 
acompanham a reunião pelas redes sociais e pela Rádio Difusora. Em seguida fez requerimento ao executivo 
requerendo informações se já estão em conta ou em empenho recurso financeiro no valor de R$ 400 mil 
reais oriundos de emenda parlamentar do deputado Marcelo Álvaro Antonio destinado ao início das obras 
do novo loteamento. Caso este recurso já esteja em conta, requer informações de quando serão iniciadas 
as obras no local e qual serviço será realizado. Tendo o vereador justificado que foi procurado por populares 
e para não falar coisa errada, irá aguardar a resposta do requerimento para informar às pessoas de forma 
correta. Disse que também foi questionado sobre recurso enviado pelo Deputado Raul Belém, pois, foi 
empenhado recurso de 300 mil reais, porém, ainda não está em conta. Informado pelo vereador que este 
recurso também será gasto no novo loteamento. Em relação ao evento ciclístico ocorrido em 12/11 
parabenizou o cidadão Paulo Flávio e os demais organizadores. Disse que graças a Deus foi uma prova que 
contou com uma enorme união entre os atletas, todos se respeitando e com isso a cidade só tem a ganhar.  
Em seguida O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os presentes, bem como, todos 
que acompanham a reunião pelas redes sociais e pela rádio. Após fez requerimento ao executivo para que 
seja instalados poste e lâmpada na Praça São Miguel, tendo em vista, que o local está bastante escuro e 
este poste irá ajudar a trazer claridade para os freqüentadores da Praça e da Igreja de São Miguel quando 
houver celebrações na mesma. Sobre o projeto em pauta disse que aguardaria votação. O VEREADOR 
APARECIDO DONIZETE ROSA AMARAL cumprimentou todos os presentes e aos ouvintes desta sessão, tendo 
dito que aguardaria os trabalhos da Casa. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou 
todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora e todos que acompanham a reunião pelas redes sociais. 
Sugeriu o envio de requerimento do Plenário à responsável pela Vigilância Sanitária, Sra. Márcia Magalhães 
visando atender solicitações de diversos cidadãos, requerendo seja realizada a dedetização contra baratas 
em toda cidade, tendo em vista, a grande quantidade deste inseto que tem aparecido em todos os Bairros. 
A sugestão foi acatada. Pediu a palavra o Presidente o qual disse que este requerimento é de grande valia 
porque o excesso deste inseto é tanto que dá para vê-las andando pelas ruas. Em seguida lembrou a todos de 
que através de sua sugestão foi encaminhado ofício do plenário ao Sr. Alexandre da CEMIG, em relação aos 



piques de energia constantes no município, tendo o Sr. Alexandre respondido ao Presidente que irá acontecer 
melhora na rede elétrica, que virá outra de São Sebastião do Paraíso para Jacuí, e virá para Fortaleza e com 
isso não haverá quedas de energia freqüentes conforme vem acontecendo porque a rede ficará mais forte. No 
uso da palavra o Presidente disse que o Sr. Alexandre entrou em contato com o mesmo informando que sabe 
destas quedas constantes de energia no município e que está vindo um suporte de Paraíso passando por Jacuí 
chegando até Fortaleza porque a subestação de Itaú de Minas não está dando conta de manter. Que este 
projeto até fevereiro de 2023, deverá estar finalizado e quando uma subestação não estiver suportando a 
outra irá ajudar. Continuando o vereador Moacir parabenizou os ciclistas que participaram de evento em 
Fortaleza no dia 12/11. Relatou que esteve junto dando apoio e que de ir de caminhonete ficou cansado, e 
ficou admirado de ver a força dos ciclistas, tendo parabenizado também aos organizadores. O VEREADOR 
FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos os presentes de modo geral, todos os que 
acompanham a reunião pela Rádio Difusora e pelas redes sociais. Em seguida disse que entra ano e sai ano e 
parece que a COPASA está de brincadeira com o município, pois, não há meio de resolver os problemas. Citou 
exemplo de trecho na Rua 1º de Março, próximo do HL Supermercado, mais especificamente em frente a 
residência da Sra. Ester Regina, onde mexeram em dois pontos e não concluíram o asfaltamento e agora 
surgiu mais dois vazamentos na mesma Rua, porém, pouco abaixo do primeiro. Pediu que os funcionários da 
COPASA tivessem planejamento de forma que o serviço seja feito uma vez só e o problema seja sanado. 
Tendo feito ofício para a COPASA solicitando providências para os vazamentos existentes na Rua 1º de 
Março. Com a participação do Presidente e dos vereadores Ernane Dias e Moacir Queiroz, fez ofício ao 
cidadão Paulo Flávio Bárbara e demais organizadores do evento ciclístico ocorrido em Fortaleza no dia 
12/11 parabenizando os mesmos pela excelente organização do mesmo. Parabenizou verbalmente os 
participantes e mais uma vez falou sobre o Sr. Paulo Flávio o qual se empenha e faz de tudo para que o evento 
aconteça da melhor forma possível. Disse que não pôde estar presente, mas, só de saber que foi sucesso e 
que está elevando o nome de Fortaleza, visto a organização já mostra a seriedade. Em seguida fez 
requerimento ao Chefe do Setor de Fazenda e Desenvolvimento Econômico do Município requerendo seja 
realizada a limpeza no entorno da antiga Escola José Dias no Chapadão, pois, com o período chuvoso o 
mato cresceu bastante e estão acontecendo atendimentos médicos no referido local. Solicitou que caso não 
seja possível fazer o serviço, que seja feito contato com este vereador para que o mesmo possa tomar 
providências com relação a esta limpeza, ou seja, o mesmo realizar a roçada. Quanto aos projetos em 
trâmite, disse que os vereadores estão analisando, que acredita que as comissões devem segurar o projeto de 
lei nº 21 para estudar um pouco mais e não fazer coisa errada, pois, entende que a alma da administração é o 
servidor público, por isso, os vereadores devem analisar os dois lados da moeda para que seja feito o correto. 
Frisou que de sua parte o projeto não está liberado para que possam estudar e posteriormente verificar qual 
a melhor opção para votação do mesmo. Em seguida com a participação do Presidente fez ofício a Sra. 
Tainá, responsável pela Estância Água Azul, bem como, para os senhores, Dr. Flávio e Rose, proprietários do 
local, por ter cedido dia e liberado espaço para que fosse realizada confraternização da Câmara Municipal 
na referida Estância no dia 21/11. O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS cumprimentou todos os presentes e 
as pessoas que estão acompanhando a reunião pelas redes sociais. Em seguida agradeceu todos que 
ajudaram para que a prova de ciclismo fosse realizada em especial o vereador Moacir e o prefeito Adenilson 
que deram apoio no resgate do pessoal. Comentou que aconteceram dois ou três acidentes leves. Que 
participou do percurso menor foram 38 quilômetros que este vereador concluiu em duas horas graças a Deus 
sem nenhum acidente. Disse que seu tempo foi bom, mesmo o sol estando quente. Parabenizou todos os 
atletas fortalezenses e ressaltou que o único que não conseguiu chegar foi o cidadão Odair porque passou mal 
e também o Sr. Daniel que teve queda e necessitou de apoio. Agradeceu ao Sr. Paulo Flávio pelo empenho e 
dedicação. Relatou que quem esteve no evento viu a fartura que tinha no local. Mesa com frutas, água, 
dentre outros. Tendo ressaltado que quem veio de outras cidades ficaram pasmos com a fartura porque, por 
exemplo, este vereador participa de quase todas as competições da região e em nenhum dos lugares que já 
foi não tem estrutura igual a que teve em Fortaleza. Após fez requerimento ao Chefe do Setor de Fazenda e 
Desenvolvimento Econômico do Município requerendo seja realizada a roçada em trecho/ trilho atrás do 
Estádio Tio Veio onde o mato se encontra muito alto e o tráfego de pessoas é grande. Justificou que com o 



mato alto os riscos de os cidadãos que passam pelo local serem picados por algum inseto ou animal 
peçonhento ocorrem, e para evitar este tipo de transtorno é que solicita apoio neste sentido. Requer 
também seja realizada a roçada dos Estádios Tio Veio e Beira Rio, tendo em vista, que o mato já está bem 
alto e se demorar mais um pouco irá dificultar a realização deste serviço com o tratorzinho. Após fez 
requerimento ao Chefe do Setor de Fazenda e Desenvolvimento Econômico do Município requerendo a 
limpeza dos alambrados do CEMEI, quais estão muito sujos e o mato está tomando conta. Após 
verbalmente questionou ao prefeito se já existe data para a realização de serviço de pintura horizontal perto 
do CEMEI em especial a pintura de faixa de pedestres, tendo em vista, que é constantemente cobrado quanto 
a esta pintura visando evitar a ocorrência de acidentes. Quanto ao projeto de lei nº 21 disse que irá 
permanece com as comissões para discutires com mais carinho, pois, devem verificar bem a questão dos 
funcionários os quais estão dia a dia a frente vendo o que é possível de ser feito, por isso, devem aguardar 
para votar este projeto sem prejudicar ninguém. Em seguida fez requerimento ao executivo requerendo 
sejam implantados postinhos para amarração de rede de vôlei na quadra de esportes do Bairro Nossa 
Senhora Aparecida, pois, no local não há tais postes e os atletas têm amarrado a referida rede no 
alambrado, dificultando a prática do referido esporte. A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ 
comentou que não pôde estar presente no evento, pois, tinha compromisso, porém, soube que foi sucesso 
conforme já dito por alguns vereadores. Parabenizou os organizadores e participantes, e também todos que 
colaboraram para que o evento acontecesse. Lembrou que os vereadores sempre votam a emenda impositiva 
que já é uma ajuda de custo para este fim. Em relação ao projeto de lei nº 21 disse que os vereadores já 
conversaram, que havia pedido ao Presidente e inclusive gostaria de agradecer, pois, um dos motivos do qual 
a vereadora solicitou fossem colocados os bebedouros no clube municipal, não é para atender o clube. O fato 
é que os alunos da capoeira passaram a treinar no local, não estão deixando faltar água potável e gelada aos 
mesmos, no entanto estão sendo comprados galões de água pelo CRAS e o bebedouro para ser instalado no 
clube tem que ser elétrico e com a Câmara já tem e é ligado direto, o Presidente com o aval dos demais 
vereadores, este bebedouro será instalado no clube. Disse que não sabe se serão instalados um ou dois e os 
demais a vereadora espera que a administração faça um bom proveito. Relatou que conta com a colaboração 
dos vereadores principalmente pelo calor que vem fazendo nos últimos dias, lembrando que as crianças estão 
fazendo exercícios que é necessário hidratar. Deixou claro que não está deixando de ter água, que antes de 
um galão acabar já é entregue outro e que a água é gelada. Frisou que sugeriu a instalação do bebedouro 
para atender os alunos da capoeira para deixar de ter este gasto. NO USO DA PALAVRA O PRESIDENTE disse 
que quanto ao evento ciclístico só tem que parabenizar. Que por motivos particulares não pôde estar 
presente. Esclareceu que quem trabalha na zona rural passa por muitos imprevistos. Após disse que quando 
chegam alguma resposta de requerimento e as pessoas ligam agradecendo ao mesmo, este Presidente 
esclarece para tais pessoas de quem é a autoria do requerimento, quem foi o vereador que fez o pedido, pois, 
as resposta são encaminhadas em nome do Presidente, mas, há requerimentos que são de autoria dos 
colegas vereadores. Quanto ao ofício do vereador Roni para o pessoal da Estância Água Azul, disse que foi 
bem colocado, pois, cederam o espaço. Em seguida perguntou ao vereador Ernane se algum atleta de 
Fortaleza foi premiado no evento ciclístico. Respondido que todos os outros que terminaram o trajeto 
conseguiram o pódio, ou seja, o vereador Ernane, e os cidadãos Igor e Fábio. No uso da palavra o Presidente 
comentou que quando se fala da acolhida, da recepção que aconteceu com as pessoas de fora, é porque o 
município é bom, porque todo evento que acontece os cidadãos de foram são sempre bem tratados e 
acolhidos, havendo sempre uma fartura de comida e bebida. Frisou que a população interage, cada um faz 
sua parte. Resumiu parabenizando a todos e pedindo que Deus dê força para as futuras competições/eventos. 
Sobre a roçada do trilho do campo o Presidente disse que passou pelo local e realmente o mato está alto e se 
deixar tumultuar, quando forem acudir não vão dar conta. Em seguida relatou que em trecho próximo da Loja 
da Terezinha Deró sempre teve problema com poeira. Perguntou se ainda acontece. Respondido que sempre 
vai existir. O Presidente perguntou se estão ou não jogando água, respondido pelo vereador Ernane que isso 
acontece apenas se pedirem. Disse que para não passar em branco sobre este assunto gostaria de fazer 
requerimento ao Chefe do Setor de Fazenda e Desenvolvimento Econômico do Município requerendo seja 
utilizado caminhão pipa para jogar água em alguns locais da cidade onde não é asfaltado, em especial 



 

trecho próximo da loja da Sra. Terezinha Deró visando diminuir a quantidade de poeira. Após disse que 
gostaria de saber que quando existe recurso que será utilizado para fazer o calçamento das ruas do novo 
loteamento, se podem destinar um pouco deste material para fazer calçamento de Ruas próxima do meleiro e 
onde reside os senhores Zinho e Cleiton Nascimento, porque acha que o asfaltamento não sai.  Em seguida 
fez requerimento ao executivo requerendo seja verificada a possibilidade de utilizar bloquetes sextavados 
para calçamento de Rua localizada na lateral da residência do cidadão conhecido como Fernando Meleiro, 
bem como, na Rua Antonio Marcelino Ribeiro onde residem os cidadãos Zinho, Cleiton Nascimento, dentre 
outros com o objetivo de deixar o local mais asseado. Requer também que este calçamento seja realizado 
em trecho da lateral e fundos da Mercearia Souza até próximo da quadra de esportes Nossa Senhora 
Aparecida onde se inicia Rua já asfaltada do Residencial Oraida de Melo Costa, e enquanto não realizam 
este serviço que possam jogar água com caminhão pipa com maior freqüência nestes locais.  Instalada a 
ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação da Urgência Especial do Projeto de Lei nº 28, aprovada por 
unanimidade. O Projeto de Lei nº 21 que Revoga Leis que especifica e dá outras providências, permanece 
com as comissões. Explicou que este projeto contém algumas alterações de carga horária. Comentou que 
antes da próxima reunião ordinária os vereadores irão se reunir no plenarinho para discutir tal projeto. 
Votação em turno único do Projeto de Lei nº 28 que “Autoriza doação de bem móvel e dá outras 
providências”, aprovado por unanimidade. Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, 
aprovados por unanimidade. Antes de encerrar o Presidente esclareceu que quando disse que o projeto de 
lei nº 21 iria ficar com as comissões, não quis dizer que não estão estudando, e sim que o projeto é complexo 
e que os vereadores estão estudando o mesmo, e por isso, demora um pouco para ser votado. Relatou que 
estão acompanhando o projeto o qual é complexo, que no passado foi aprovado, mas, agora voltou para 
revogar leis e por isso os vereadores têm que se reunir, discutir e verificar o impacto que causará. Pediu a 
compreensão dos servidores públicos e disse que logo haverá o desfecho. Nada mais a tratar o Presidente 
convoca para a trigésima reunião ordinária da segunda sessão legislativa ordinária da décima quinta 
legislatura a realizar-se no dia 20 de novembro de 2023 às 19:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após 
declara encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada é assinada pelos 
presentes._________________________________________________________________________________ 
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